

ГОДЪ VI.

в

ДЕКАБРЬ 1915 Г.

№ 12.



СТАРООБРЯДЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛъ,
посвященный церковно-общественной жизни старообрядчества.

Рукописи и подписку слѣдуетъ направлять въ Егорьевскъ,
Рязанской губерніи, Н. Д. Зенину.

Къ читателямъ.

Заканчивая этотъ истекающій годъ редакція имѣетъ желаніе сказать нѣсколько словъ къ своему читателю, чтобы сообща подвести итоги оканчивающагося года. Нашъ читатель въ своемъ подавляющемъ большинствѣ—нашъ другъ и даже сотрудникъ, поэтому-то мы и считаемъ себя обязанными поговорить съ нимъ лично и обѣ изданий въ минувшемъ году и о немъ же въ будущемъ, а также и помѣняться мыслями обѣ общемъ положеніи дѣлъ.

Съ помощью Бога, а также и нашего читателя, мы въ этомъ году наше изданіе провели благополучно. Все, что нами обѣщано, мы выполнили въ точности, хотя на пути къ выполненію этихъ обѣщаній было очень много серьезныхъ препятствій. Но упорная настойчивость все преодолѣваетъ.

Какъ всѣмъ извѣстно въ теченіе всего уходящаго года цѣны на все росли неимовѣрно, но наша цѣна на изданіе не могла быть повышена. Нельзя намъ было этого дѣлать. Худо, тяжело, но переносить это было надобно. И перенесли! Богъ помогъ. Убытки, конечно, по обыкновенію будутъ, ну да Богъ съ ними они оплатятся. Люди еще есть!

Гораздо серьезнѣе обстояло дѣло съ недостаткомъ бумаги и рабочихъ рукъ. Страшно трудно было выпускать № въ свое время и также трудно было добывать бумагу. Счастливо было то, что на книгу Баронія бумага была запасена, а то было бы прискорбно выпустить книгу на разной бумагѣ. Только на два послѣдніе №№ журнала пришлось употребить другого цвѣта бумагу. Качество ея тоже, только цвѣтъ посмуглѣе. Но это пожалуй и оригинальнѣе.

Мы очень извиняемся за высылку Баронія въ ноябрѣ, а не октябрѣ, но это по винѣ типографіи, которая окончательно обѣдняла людьми. Да и съ желѣзнодорожными перевозками совершенно дѣло разстроилось: то совсѣмъ не принимаютъ грузовъ, а то примутъ да никакъ не доставятъ. Почта и то тормозитъ—проситъ журналъ доставлять не сразу, а по частямъ. Въ особенности съ книгою Баронія.

И ничего не подѣлаешь: почта дѣйствительно перегружена работою.

Но мы надѣемся что наши подписчики строго нась судить не будутъ.

Да, наконецъ, ужъ не такъ важно высыпать журналъ въ срокъ, какъ важно выполнить обѣщанное, а мы это сдѣлали.

Насъ радуетъ что мы въ концѣ концовъ довели таки до желанного конца изданіе книги Баронія.

Надо признаться, что было страшно браться за эту трудно выполнимую работу. Но чего не дѣлаетъ настойчивость, трудъ и предпріимчивость? И вотъ дѣло сдѣлано.

Мы полагаемъ, что это изданіе несомнѣнно зайдетъ почетное мѣсто въ библіотекѣ каждого христіанина, любителя духовной письменности. Мы вѣримъ также, что тѣ, которые прочитали эту книгу внимательно, могутъ оцѣнить ея достоинство.

Мы стремились дать этою книгою возможность нашему читателю открыть глаза на исторію христіанской церкви, т. е. на ея возникновеніе, развитіе и положеніе въ мірѣ. И тотъ, кто ее прочиталъ, тотъ уже прозрѣтъ духовно.

Намъ хотѣлось также дать этою книгою пытливому уму материа́лы для изученія вопросовъ, имѣющихъ значение пре-рекаемости между различными группами христіанства. И этотъ материа́лъ мы дали. Въ этой книгѣ все можно отыскать, провѣрить и придти къ окончательному выводу по каждому интересующему насъ вопросу.

Васъ интересуетъ обрядъ крещенія во всѣхъ его осо-бенностяхъ? Тамъ онъ есть. Празднованіе Пасхи?—Есть. Возникновеніе и значеніе іерархіи?—Есть. Чинопреіемъ іерар-хическихъ лицъ отъ еретиковъ?—Есть. Рукоположеніе вся-кихъ видовъ?—Есть. И т. д. и т. д.

Однимъ словомъ все что вамъ угодно.

И хорошо то еще, что для отысканія всего этого материа́ла приложенъ алфавитный списокъ всего въ книгѣ содер-жащагося.

Безпокоитъ насъ только то, что наши читатели далеко не всѣ прочитаютъ эту книгу. И это будетъ для насъ большая потеря. А это будетъ. Мы въ этомъ увѣрены по-тому, что наблюдали: нѣкоторые подписчики, получившіе книгу первую этой исторіи въ 1913 году, не озабочились подписатьсь въ 1914 г. чтобы получить и вторую книгу, а многіе изъ подписчиковъ 1914 г. получившіе 2-ю книгу, не прикупили къ ней 1-й и не подписались также въ 1915 г. Новые подписчики 1915 г. далеко не всѣ также прикупили себѣ книги 1-ю и 2-ю, а между тѣмъ, для под-писчика 1915 г. всѣ всѣ три книги вмѣсто 10 р. 50 к. обхо-дятся только 5 р. 75 к. А подписчики всѣхъ трехъ лѣтъ получили ее только за четыре рубля! Это-то и доказываетъ что многіе книгу не читали, ибо, прочитавъ одну книгу, нельзя отказаться отъ желанія имѣть и остальныя.

Но мы свое дѣло сдѣлали, а ужъ подписчики какъ хотятъ. Наша совѣсть спокойна. Трудно было редакціи и въ томъ отношеніи, что война

постепенно отнимала у нея сотрудниковъ и дошло дѣло даже до того, что и издателя поглотила военная служба. Но опять таки энергія редакціи и отъ этого не ослабла, а продолжаетъ съ тѣми же успѣхами творить свое дѣло.

Общая жизнь старообрядчества за этотъ годъ почти ничѣмъ себя особымъ не заявила. Да и трудно этого ожидать: старообрядчество, это Русь, а Русь нынѣ поглощена заботами о войнѣ.

Ничто также не измѣнилось для старообрядчества и въ его правовомъ положеніи по отношенію жизни въ государствѣ: на него попрежнему смотрятъ подозрительно, хотя оно въ лицѣ своихъ дѣтей и многое доказало на полѣ брані.

Изъ событій истекшаго года внутри старообрядчества можно отмѣтить только какъ болѣе яркое это смерть престарѣлого архіепископа нашего Кирѣ Іоанна, соборъ нашей церкви, на которомъ избранъ новый архіепископъ взамѣнъ умершаго, Всерусскій XIV съездъ старообрядцевъ. Но что сдѣлано на томъ и другомъ, мы дали въ отчетахъ своевременно. Какъ „избирали“ архіепископа, мы тоже сказали въ № 10.

Посланія собора заслуживаютъ быть отмѣченными: они ярки и достаточно жизненны.

На съездѣ были тѣ же жалобы на наше безправіе, что продолжаются изъ года въ годъ, были постановленія „настойчиво ходатайствовать“ съ нѣкоторою долею вѣры въ успѣхъ, ибо въ ту пору что-то свѣтлое было показалось на горизонти русской жизни, но скоро черная непогода снова закрыла свѣтлую точку, и буря съ шумомъ разрушенія снова понеслась по Руси, и вѣра съ надеждою, погасли.

И вновь будетъ то же, что было прежде...

Радостнымъ былъ одинъ случай—это то, что старообрядчество наконецъ-то обзавелось однимъ своимъ собственнымъ членомъ въ Государственномъ Совѣтѣ. Въ этомъ году въ верхнюю палату избранъ членомъ П. П. Рябушинскій. Избранъ, конечно, не отъ старообрядчества, но довольно на этотъ разъ и того, что онъ старообрядецъ и притомъ сознательный. Конечно одного члена на всю верхнюю палату

это болѣе чѣмъ недостаточно. Но что дѣлать когда мы никакою властью не интересуемся, и почитаемъ за лучшее быть управляемыми, чѣмъ самоуправляться. Ужъ такая складка нашей души!

Радостнаго въ истекшемъ году для нась, какъ старообрядцевъ и какъ русскихъ, было мало и приходится надѣяться получить таковую только въ будущемъ. Но будущее грозитъ намъ еще болѣе грозными событиями, если вѣрить сказанному г. Зенинымъ въ его статьѣ „Грядущій день“ помѣщенной въ № 11.

Какою-то неодолимою силою судьбы война нась радовала въ 1914 г. и началѣ 1915 г., и радовала именно тогда, когда мы ожидали что она нась будетъ печалить, ибо никто не разсчитывалъ, что первые мѣсяцы войны могли бы быть для нась благополучны, и опечалила въ свою очередь тогда, когда вѣрилось, что весною 1915 г. успѣхъ нашъ обеспеченъ. Осенью 1914 г., зимою и въ началѣ весны 1915 г. мы не только отразили врага на нѣмецкомъ, австрійскомъ и турецкомъ фронтахъ, но даже почти свели къ нулю силы австрійцевъ, завоевавъ Галицію, добравшись до Венгрии. И вдругъ, начиная съ апрѣля 1915 г., мы начинаемъ терпѣть пораженіе и теряемъ не только Галицію, Польшу, Литву и Курляндію, но даже часть и собственныхъ, исконно русскихъ земель.

Имѣли мы въ этомъ году ужасный ударъ отъ измѣны славянскому дѣлу братьевъ нашихъ болгаръ,бросившихся на своихъ братьевъ-сербовъ совмѣстно съ исконными врагами славянства нѣмцами, мадьярами и турками.

Это ударъ по нашему сердечному чувству никогда не забываемый. И мы его едва ли забудемъ.

Позоръ этой измѣны отомстится. Но когда? А пока что Сербія разгромлена. Греки, эти наши вѣчные выкормки на почвѣ религіознаго у насъ вымогательства, тоже отблагодарили насъ достойнымъ образомъ, и еще лучше обѣщаютъ отблагодарить въ недалекомъ будущемъ.

Говорить о Румыніи не стоитъ. Она намъ столько не обязана какъ эти.

Однимъ словомъ грядущее полно тяжелыхъ испытаний

для нашей родины. Грядущее обещает потребовать отъ насъ нѣчто такое, о чёмъ намъ и не снилось...

Но удивительно: кажись и такъ достаточно и испытаній и ужасовъ, чтобы русскій народъ отрезвѣлъ и оглянулся вокругъ, а между тѣмъ народъ ничуть не измѣнился къ лучшему, а если и измѣнился, то только въ сторону худшаго.

Вліяніе ужасной войны ничуть не измѣнило нравственную сторону нашей жизни: все также мы живемъ жизнью животнаго. Какъ будто бы ничего и не случилось!

Ужъ не оттого ли это, что Русь велика и могуча? Или не оттого ли что деньги нынѣ дешевы и сыплются онѣ какъ изъ рога изобилія?..

Но грозный моментъ впереди... онъ придетъ!..

Будемте же хоть мы старообрядцы бодрствовать и молиться, да избавитъ насъ Богъ отъ грядущихъ ужасовъ.

Провожая этотъ нашъ дѣловой годъ, мы обѣщаемъ нашимъ читателямъ продолжить наши труды по изданію и въ будущемъ, прося и гг. подписчиковъ не покидать настъ въ 1916 г., помня, что мы должны взаимно поддерживать другъ друга.

Не надо забывать, что кромѣ собственныхъ приложенийъ книгъ къ журналу, наше изданіе въ 1915 г. неимовѣрно удешевило и книги знаменного пѣнія и учебники. Очень многіе изъ гг. подписчиковъ воспользовались этими дешевыми книгами и для себя и для знакомыхъ. Вѣдь одинъ разъ выписать эти книги имѣлъ право всякой, а какъ онъ ихъ используетъ это ужъ его дѣло. Въ будущемъ году мы снова заключили договоръ съ „знаменнымъ пѣніемъ“ и потому снова гг. подписчики будутъ имѣть возможность получать эти книги удешевленно.

Что касается приложения къ журналу, то мы избрали для такового творенія бл. Симеона Фессалоникійскаго, которые дадимъ полностью въ одинъ годъ. Они будутъ напечатаны русскимъ языкомъ, а это даетъ огромное преимущество, ибо, книга дѣлается понятною до тонкости всякому читающему.

Творенія эти трактуютъ о церковныхъ таинствахъ, литургіи, церковныхъ обрядахъ, обычаяхъ, предметахъ богочестія и богослуженія, іерархіи и т. п.

Все это знать крайне необходимо всякому христіанину. Мы вѣримъ, что Господь, Богъ, удостоить насъ совершилъ и эту задачу къ вящней славѣ Его имени.

А теперь, дорогие читатели, поздравляемъ васъ съ Рождествомъ Христовымъ и святыми вечерами.

Будемъ вѣрить, что мы васъ всѣхъ встрѣтимъ въ 1916 г Спѣшите съ вашею подпискою.

Редакція.

Къ нашей молодежи.

Настоящее время для старообрядчества будущаго, т.-е. для нашей молодежи что пока еще подрастаетъ и учится, а потомъ имѣть прийти на сцену жизни и замѣнить насъ уходящихъ, есть самый критический моментъ въ его религиозномъ отношеніи.

Наше поколѣніе какъ мужчины, такъ же точно и женщины, уже не тѣ въ религиозномъ отношеніи, что были наши отцы и въ особенности дѣды. Надѣ нами уже „потрудилась“ государственная (земская, министерская, и въ особенности церковно-приходская) школа и потому наше поколѣніе вышло на сцену жизни съ растрепанными религиозными убѣжденіями, не только чисто старообрядческими, но и вообще вѣровыми.

А разъ наше поколѣніе таково, то каково же будетъ поколѣніе, слѣдующее за нами? Вѣдь худо-плохо, насъ еще воспитывала строгая семейная обстановка, а наша личная семья уже этой обстановки не видитъ. Наши дѣти совершенно почти не получаютъ семейного религиозного воздѣйствія, хорошихъ, добрыхъ родительскихъ примѣровъ. Я ужъ не говорю о томъ, что мы нашихъ дѣтей не научили дома надлежащимъ отношеніямъ къ Богу, Церкви, людямъ а также и церковной грамотѣ.

Воспитаніе нашихъ дѣтей мы беззаботно поручили современной школѣ, т.-е. людямъ не только чуждымъ нашей вѣрѣ,